

志工參與國際盛會之研究-以2010臺北國際花博夢想館為例  
張馨文, 柯東陸, 張晏慈, 陳萱, 楊家虹, 莊羚鈺, 程玉婷, 張育瑄  
休閒遊憩規劃與管理學系  
觀光學院  
hwchang@chu.edu.tw

摘要

自20世紀下半以來，花卉與園藝博覽會在全球各地屢次舉辦並廣受各國歡迎。花博會的舉行不但彰顯了主辦國的園藝產業實力以及各個城市籌組國際大型活動的能力，更深一層的意義，透過博覽會的這個舞台，使世界各地的人們打破疆界與偏見，共同讚嘆園藝產業的文明發展；最終能促使人們思考與自然界的關係，達到愛護地球生態環境的目標。（資料來源：2010臺北國際花卉博覽會官方網站）

「2010臺北國際花卉博覽會」是臺灣首次獲得國際授權舉辦A2B1級的博覽會，使臺灣的園藝產業首度以領航之姿站上世界舞台，堪稱是園藝界的奧林匹克盛會。

工研院成立於1973年，台灣最大的產業技術研發機構，開創台灣半導體產業的先鋒。三十餘年工研院扮演的角色，從技術引進、人才培育、資訊提供、衍生公司、育成中心、技術服務與技術移轉等過程，對於台灣中小企業的產業發展歷程具有舉足輕重的地位。在開創新興科技產業與協助既有產業技術升級，工研院將扮演台灣提昇國際競爭力之重要關鍵。（資料來源：夢想館官方網站）

新生公園區中的「夢想館」，是博覽會中唯一展現台灣尖端科技的數位互動展館，由工業技術研究院策劃執行展示內容，結合工研院最新研發的重點技術與藝術家的創意，賦予科技嶄新的應用機會。

近年來，大型展覽活動的舉辦，如北京奧運、台北聽奧、上海世博等，各種類型的活動，皆有許多志工參與服務。此次，因國際花卉博覽會於台北舉辦，本組成員有幸擔任夢想館志工，親身參與此次盛會。透過專題研究，以台北國際花博會-夢想館為例，了解志工的發展源起及各種大型活動舉辦的成功與否，志工是否為不可或缺之要素。

關鍵字：臺北國際花卉博覽會、志工